

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

ESPAÑA
Euzkero (Unión Postal)
Número sueldo...
Id. atrasado...

HORAS DE DESPACHO
Remate: De los once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Amenización: Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.
TELÉFONO N.º 27
Oficinas: Conquistador, 39

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

Informaciones para LA ALMUDAINA

Alrededor de la política

19 Marzo

Alejados del ambiente del salón de conferencias, leyendo tamizados por la distancia las sesiones de Cortes, no su si por un efecto óptico, se agrandan los defectos.

¿A qué puede conducir esa obstrucción parlamentaria de los republicanos; al proyecto de Maura?

¿Qué concepto tienen los hombres de la revolución, los usufructuarios del jacobinismo del sistema parlamentario?

La obstrucción de hoy, pilotada por Soriano, ha de tener forzosamente, fatalmente, el mismo final de opereta que tuvo la famosa retirada de los liberales del Parlamento.

Para ir al rétraiamiento, hay que contar con un movimiento de protesta en la opinión pública, sobre el cual apoyarse. Para aplicar un resorte parlamentario de índole tan radical como la obstrucción, precisa un estudio previo del Proyecto, y un plazo que sea hasta para los que obstruyeron, y obstáculo insuperable para el Gobierno.

¿Qué puede ocurrir si la obstrucción continúa á tonas y á locas?

¿Que no se realicen las elecciones municipales antes de las imperiosas vacaciones del estío?

¿Que en los presupuestos generales del Estado, que haciendo honor Maura á la ley Villaverde presentará en Mayo, no se integre la orientación del Proyecto en lo que afecta á las Haciendas Municipal y Provincial?

Si la Corona continúa dispensando á Maura su confianza constitucional y las Cortes le apoyan, continuarán éstas con la cárcula su tarea legislativa, y lo que pudo realizarse en 1908, se realizará en 1909.

Vivimos, aunque otra cosa se suponga, en un régimen de mayorías, y reconociéndose á las minorías gran preponderancia, mientras no se las atropelle en sus afanes de discusión, ni se las abruma con el número antes de anularlas, se salva el principio.

Maura ha querido desde el primer día hacer de su proyecto obra duradera, definitiva, y por nadie podrá decirse en serio que no admitió cuantas orientaciones lo mejoran, y cuantas enmiendas lo encauzaron en aquello que no era tendencioso de cambiar su esencia.

¿A qué obedece la obstrucción?

Andrés CORZUELO.

CRONICAS MENUDAS

Birli-Birloque

El transformista M. Anderson, que trabaja en el Teatro Principal, ha dado en el quid del problema de la vida con sus sorprendentes juegos de manos.

Esto de ir diciendo al público: «Cofa V. una carta, ¿La ha visto bien? Pues después de haber barajado saldrá del techo». Esto no tiene nada de maravilloso y mucho menos de útil.

Porque qué salimos ganando con que la sota de espadas aparezca en el techo? Nada. Lo hermoso en los tiempos que corremos es para reunir veinte reales se necesita juntar cinco pesetas, es el que un buen señor, baje del escenario con los brazos remangados, dé una vuelta por el patio y esta quiero, esta no quiero, vaya sacando monedas del paciente público, retirándose tranquilamente con las manos llenas de duros.

¿Hay otro oficio que en menos tiempo produzca más?

Pero por cierto que si M. Anderson no explica satisfactoriamente el origen de las monedas que recoge, el sostendrá que es una multiplicación, pero se acercará bastante á la sustracción.

Porque yo estoy tranquilamente en mi butaca y de pronto, llega un señor con los brazos desprovistos de toda trampa, se fija en mi sombrero y saca de su interior tres ó cuatro duros.

—Eh, buen señor!—podría decirle—yo llevo los duros donde me da la gana; por lo tanto, haga Vd. el favor de no meterse conmigo y devolverme el dinero.

—¿Caramba con el hombre! Eso es lo que se llama la piedra filosofal, pero sin piedra.

Y en confianza, lector, ¿no te vendría bien ese secreto para liquidar tu presupuesto á fin de mes?

¡Ah! pero ¿os habéis fijado en la habilidad con que hace desaparecer de entre sus manos un pañuelo? Es sorprendente verdad? Pues yo sé quién le aventaja en eso de hacer desaparecer pañuelos. Y con ventaja, porque lo hace con más limpieza.

¿Que quién? Mi lavandera. De cada seis pañuelos que se me lleva no me trae ordinariamente más que cinco. Lo de la limpieza no hay que dudarlo en una lavandera.

De modo que lo de M. Anderson no vale

nada comparado con esto. El al fin hace salir de nuevo su pañuelo de alguna parte. Pero mi lavandera ¿que si quieres!

E. O.

El secreto

Cuento

El sol agonizaba detrás del horizonte, y el silencio campestre del crepúsculo fué alterado por un grito.

Los campesinos que regresaban del trabajo, con la azada al hombro, vieron á Malachane levantar desesperadamente los brazos, colocado en el umbral de su casa.

Todos corrieron hacia él. Malachane era un campesino de unos cuarenta años, seco y nudoso como un haz de sarmientos y con la cara surcada por multitud de arrugas.

Acababa de llegar de la aldea vecina y se había encontrado abierta la puerta de su casa, las cajas volcadas sobre el hogar extinto y desaparecida su mujer, La Brunette. Se había puesto á buscar inmediatamente, sin resultado.

Las gentes se agolpaban, con la curiosidad que proporcionan los acontecimientos imprevistos. Alguien propuso la exploración del pozo, y así se hizo.

La Brunette estaba allí muerta, con una mordaza sobre la boca, con los brazos atados y la espalda, hinchada y negra. Su marido se lamentaba, con las mismas palabras, que repetía como un refrán pero con los ojos secos y sin mostrar el menor indicio de dolor. Todos sabían que no quería á su mujer, que había habido entre ellos disgustos de interés á causa de cierto testamento y nadie se cuidaba de su actitud.

La justicia intervino. Nadie había visto ni oído nada. La casa estaba algo alejada, las mujeres habían salido poco de las casas, temerosas del frío calor de un día de Julio y los hombres estuvieron atareados en las faenas del campo.

Algunos recordaban á cierto caminante, de barba hirsuta y cabellos revueltos, que había ido pidiendo de puerta en puerta.

La opinión le acusaba, pero no se le encontró. Por eso, cuando se supo, algunos días después, que la Brunette había firmado ante notario el testamento en que instituí á Malachane heredero universal, todos los vecinos se impresionaron.

El caminante fué olvidado, y todos dijeron: «es Malachane el autor del asesinato». Dócil á la voz popular, el juez de instrucción siguió la nueva pista. Fué citado el viudo á declarar, y el juez trató de embarazarle con hábiles preguntas.

Malachane, con una obstinación astuta, guardaba silencio, ó repetía por centésima vez:

—Digo que no sé nada, señor juez. Explicó el empleo de su tiempo y luego se encerró en un mutismo testarudo. El juez tuvo que dejarle en libertad.

El asunto preocupó todavía algún tiempo pero iba olvidándose poco á poco. Solamente quedó un sordo rumor de protesta en torno de Malachane. Los niños evitaban su encuentro, y algunas personas se negaban á saludarle. El no se daba por aludido, confiando en que el tiempo borraría totalmente las sospechas. En efecto, la vida de cada uno procuró otros cuidados, y el crimen se olvidó por completo.

Volvió á recordarse cuando se supo, años después, que Malachane se casaba con Virginia Boursotte. Era esta una muchacha rolliza y fuerte, que bajaba dos veces al año de la montaña, en las épocas de la siega y la vendimia. Era dura para el trabajo, resistente como una mula, y honesta como ella sola. Pobre y fea, su salud y su valor la hacían codiciable en el contorno. Las mujeres dijeron:

«¿Qué valiente es! y los hombres pensaron: «es un malvado ese Malachane».

Después de breves dulzuras, los esposos organizaron su vida. La mujer se ocupaba en las faenas domésticas y él en las del campo. Ni se amaban ni se detestaban; vivían juntos, eso era todo. Hablaban muy poco y jamás resucitaban el pasado. Había entre ellos una sombra, que no se atrevían á mirar. El pozo trágico permanecía abandonado, sin que ninguno de los dos quisiese aproximarse.

Una tarde de invierno, en la que Virginia esperaba en el umbral el regreso de su marido, le vio avanzar, muy preocupado, con la cabeza baja y el tronco inclinado, como si tratase de escuchar voces misteriosas.

Virginia gritó:

—¿Qué haces, hombre? El se volvió rápidamente y no respondió.

Desde entonces, Virginia sintió la necesidad de confirmar ó rechazar una sospecha. No le daba miedo su marido; pero quería saber á qué atenerse. Le observaba, vigilaba sus salidas, le miraba de frente.

Una noche, junto al hogar, y antes de recoger el candil para irse al lecho, Malachane levantó la cabeza y preguntó:

—¿Qué te pasa? —Nada. —Si tienes algo. Ella calló un instante. Luego dijo con voz temblorosa:

—¿Quisiera saber...? —¿Qué es lo que quisieras saber? —La verdad. El se estremeció. Había adivinado la secreta tortura de su mujer. Descolgó el candil, sin contestar y se encogió de hombros.

—Vamos á acostarnos. Será mejor. En la obscuridad, ella se hizo más audaz.

—Dímelo. —¿El qué? —Dime si fuiste tú el asesino. Malachane lanzó un juramento, y dió una fuerte patada en el suelo.

—Te prohibo hablar de eso. ¿Oyes? Virginia no dijo más, pero los dos

comprendieron que se elevaba entre ellos un pensamiento malvado y tenaz.

A los pocos días, en efecto, comenzaron las disputas conyugales. El leía mudas preguntas en los ojos de Virginia, y ella tenía actitudes de bestia pronta á morder.

Virginia iba ahora al pozo con frecuencia, como si deseara arrancarle su terrible secreto. Y cuando él la sorprendía en estas investigaciones, no se recorda, dejaba de ser el campesino tranquilo y astuto, para convertirse en un hombre irritado y nervioso.

Ella estaba segura del crimen; pero le faltaba la prueba decisiva. Una noche se despertó sobresaltada. Estaba sola en el lecho, y no había oído levantarse á Malachane. Bajó la escalera á tientas y vio abierta la puerta del jardín. El marido estaba junto al pozo.

La luz de la luna le bañaba y podía verse que tenía la actitud de escuchar. Virginia le oyó decir: —Brunette... Es preciso hablar... Hay que contar la cosa... ese secreto que solamente conocemos los dos... Ya sabes cual.

A Virginia se le escapó un grito: —Ya lo sé ahora—dijo.—Tú has sido el... No pudo acabar. Los dedos de Malachane oprimían su garganta.

Hubo una lucha feroz sobre la hierba húmeda, y mientras él trataba de precipitarla como á la otra, ella hizo un esfuerzo desesperado y le arrastró también.

Cayeron los dos. Oyóse el ruidito de una caída en el agua. Después nada. La luna impasible siguió alumbrando la campaña silenciosa.

LUIS PAXEN.

Lecciones y Comentarios

A favor de la prensa.—El frío en el teatro.

No deja de ser curiosa la ley que rige en los Estados Unidos para exigir el pago á los que reciben periódicos, los leen y no los quieren pagar.

Dice así: «1.º El suscriptor que reciba tres números de un periódico está sujeto á pagar el término más corto de suscripción. 2.º Al darse de baja en la suscripción de un periódico, el suscriptor está obligado á pagar el tiempo que ha venido recibiendo el número. 3.º Si un suscriptor rehúsa recibir el periódico de la estafeta, sin haber pagado lo que resta de la suscripción, se hará responsable por el pago atrasado y por el envío hasta que haya pagado por completo. 4.º Si un suscriptor recibe el periódico y rehúsa pagarlo, ya sea por cambio de residencia sin haberlo notificado á la administración, ó por cualquiera otra causa, podrá ser perseguido por el delito de hurto».

Así se ha creído en la gran Nación americana que se debía defender la propiedad periodística que es tan sagrada como las de más propiedades.

Y prueba también dicha ley cómo entienden la libertad en aquel país.

Hace pocos días se dió en el Stadt Theater de Bochim (Alemania) el curioso caso de suspenderse el espectáculo á causa de la temperatura.

Anunciábase la representación de la ópera de Strauss, *Salomé*. La temperatura era glacial.

Transcurrió media hora después de la hora anunciada y el espectáculo no comenzaba. El público, atenido de frío, se dirigió al guardarropas y volvió á la sala envueltos los espectadores en sus abrigos. El teatro ofrecía el aspecto de un campamento en el Polo Norte.

Al cabo de otra media hora se alzó el telón y uno de los empresarios se dirigió al público diciendo que era imposible que comenzase la representación, pues el frío que había en el cuarto de los artistas era tal que no podían desnudarse los artistas para vestir sus trajes de escena, sin grave peligro de coger una pulmonía. El público se dió por satisfecho con estas explicaciones, y abandonó el teatro, dando diente con diente.

ARGOS

Revista Teatral

Pepe Botellas

Teatro de la Zarzuela.—*Pepe Botellas* libro de Ramos Carrión, y música del maestro Vives.

Desde hace más de un mes se viene diciendo que Ramos Carrión había escrito un interesante libro, lleno de originalidad y gracia, como aquellos que echan los cimientos de su fama, y se decía también que el maestro Vives había hecho para *Pepe Botellas* una partitura de extraordinario mérito.

Pero, desgraciadamente, los que propalaron tales juicios antes del estreno, nos engañaban ó se engañaban.

La nueva obra de Ramos Carrión y Vives no aumentará la gloria de éstos ni en un ápice.

Ramos Carrión, con su experiencia y habilidad reconocidas, ha urdido una fábula en dos actos, que, aunque ocurre en los últimos días del reinado de José Bonaparte, incidentalmente se relaciona con la época, soslayando, por decirlo así, el personaje histórico, que por accidente pasa por la obra, para justificar que dos pobres diablitos puedan aparecer ante los ojos del corregidor de un pueblo de Navarra por *Pepe Botellas* y el duque de Verona, respectivamente.

Aprovechando tan favorable equívoco,

los dos sujetos, bailarín uno y cantante de ópera italiana, el otro aceptan cuanto se deriva de su falsa posición y son agasajados y atendidos espléndidamente.

Tan sencillo asunto, que en algunos momentos se cursa con desmayo y languidez, engarza la partitura que Vives ha compuesto, demostrando prodigamente una vez más la riqueza melódica y el dominio orquestal que posee.

Números de música, por la música, se repitió uno, el preludio del segundo acto: variaciones sobre un tema que supongo será el compuesto ó atribuido á José Bonaparte, el tema tiene carácter de época: las variaciones son de *pastiche* de música francesa, más bien de fines del siglo XVIII que de XIX: uno, entre gavota y minué, otro de carácter de jiga, y así sucesivamente.

El celoso extremeño

Teatro Apolo (Madrid).—*El celoso extremeño*; adaptación en tres cuadros, y en verso, de la novela de Cervantes; letra de los señores Cantó y Parellada, y música del maestro Barrera.

Probablemente, leída, la obra de los señores Cantó y Parellada no obscurecerá á la de Cervantes. Pero en la escena, y en una escena del género chico, donde toda estolidez tiene su asiento, resulta una obra literaria fina, muy superior á lo que se ve por esos escenarios de la sicalipsis ó de los melodramas comprimidos.

Con todo, conviene hacer prudentes reservas respecto de la impresión que producirá la lectura de esta pieza.

El asunto está adaptado á las tablas con habilidad y cierto plausible atrevimiento (atrevimiento literario, no hay que alarmarse). La introducción de Rinconeta y Cordillo, creditos ya, como personajes episódicos, da á la obra alguna escena cómica de relieve, con su correspondiente sabor de época. La música no es una cosa extraordinaria, pero tiene algunos números agradables, enire ellos la zarabanda y la jácara.

A pesar de lo frío que está este año el público en Apolo, la obra fué aplaudida sin presión de la *claque*. No tuvo un éxito clamoroso, pero sí un éxito verdadero: no de los falsificados por amigos y alabarderos. *El celoso extremeño* es el primer éxito de Apolo en esta temporada, y merece durar en los carteles. Aparte de ser una obrita entretenida, hará que alguna gente se entere de la existencia de *El celoso extremeño* verdadero, y acaso lo lea.

PALMA

El día 1.º de Abril próximo se celebrará en la Comandancia de la guardia civil de esta ciudad la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas por los individuos de la fuerza é infractores de la Ley de caza.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Manacor las cuentas municipales correspondientes al año 1907.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto del Terreno de haber denunciado á la autoridad competente al conductor de un carruaje por infracción del reglamento de carreteras.

Noticia la del puesto de Pollensa haber denunciado al señor Juez municipal de la misma á tres sujetos presuntos autores de haber tirado una piedra á un convecino produciéndole varias heridas en la cabeza.

La de Porreras denunció ayer al señor Gobernador civil á tres individuos por ocupación de armas prohibidas.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Porreras se halla expuesto al público á efectos de reclamación el presupuesto extraordinario correspondiente al año actual.

El señor Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 50 pesetas á cada uno de varios vecinos de Porreras por usar armas sin licencia.

Igualmente ha impuesto una multa de diez pesetas al conductor de un carruaje por infracción del reglamento de carreteras.

El director de Correos y Telégrafos proyecta haya oposiciones dos veces cada año, en Enero y Junio, concediendo tribunales en determinadas capitales.

Además se dispondrá que el aspirante que en una oposición haya aprobado un grupo de asignaturas y no lo fuera por los restantes grupos no tendrá que examinarse del grupo que tuviese aprobado al presentarse á oposiciones posteriores.

Cien fórmulas para preparar sopas y potajes por Rose. Forma un tomo en pasta, precio 50 céntimos.

Está editado por S. Calleja.—(Madrid.)

La empresa del Teatro Principal nos participa que para evitar aglomeraciones de público las funciones de hoy serán por secciones.

Se celebrarán cuatro: á las 4, á las 5 y media, á las 7 y media y á las 9.

El Boletín oficial de la provincia

correspondiente al día de ayer publica una Real orden circular del Ministerio de la Gobernación por la que se dispone que antes del 15 de Abril próximo envíe al Gobierno civil cada pueblo de esa provincia dos ejemplares de las Ordenanzas municipales respectivas, expresando en qué parte se hallan vigentes ó en cuales no, ó si están totalmente en desuso, ó que no hay noticia de haberse formado Ordenanzas en época alguna, y que, una vez reunidos dichos antecedentes, se remitan á dicho Ministerio, clasificados debidamente.

Esta noche en la Sociedad Juventud Protectora del Trabajo se celebrará una velada musical.

Ayer por la mañana fué curado en la Casa de socorro un joven que se había caído en la calle de los Hostales, fracturándose un brazo.

Hemos recibido de don Juan Valenzuela un ejemplar del discurso pronunciado en el Congreso por don José Canalejas en defensa del sufragio universal.

De las islas

Inca

El templo parroquial continúa todas las noches muy concurrido de fieles para escuchar la palabra del Padre Mudo, de los SS. CC., encargado de los sermones cuaresimales.

Se encuentra ya de regreso en esta ciudad, el empresario del teatro de la Sociedad «Círculo de Obreros Católicos», Don Bartolomé Bestard, después de haber adquirido en la ciudad condal un nuevo aparato cinematográfico, por la suma de 2.250 pesetas.

El empresario señor Bestard, cuenta tenerlo instalado dentro de pocos días en el local de aquel teatro.

—La festividad del patriarca San José, atrajo numerosa concurrencia en la Iglesia parroquial, especialmente durante la Misa mayor.

En el altar principal hallábase expuesta S. D. M. alumbrado por multitud de velas.

La capilla del Santo Patriarca llamaba la atención por su esplendor de luces, adornos y flores artísticamente combinados.

Pronunció el panegirico el predicador cuaresmal P. Mudo, enalteciendo las excelssas virtudes de San José quien nos inspiró en su gran ejemplo al empuñar las herramientas del trabajo para enseñanza de la humanidad.

—Algunos de los picos más elevados de los montes cercanos, presentan aún restos de las últimas nieves caídas; motivo de sentirse baja la temperatura, y en peligro de caer alguna encarcha que anule la hermosa perspectiva que nos ofrece la cosecha pendiente de almendras.—C. (1908)

Junta Provincial

de Beneficencia

Ayer á las doce y media se reunió en el despacho del señor Gobernador civil y bajo la presidencia de esta autoridad la Junta Provincial de Beneficencia, asistiendo los señores Compañy y Llobera, canónigos, el señor Mir, Rector de la parroquia de San Miguel, don Mariano Canals, don Gabriel Massanet, don Antonio Barceló y don Rafael Blanes.

Después de aprobada el acta, se enteró del presupuesto del Hospital de Ibiza, que aprobó con carácter provisional interín se hacen algunas modificaciones.

Se acordó solicitar algunos datos para aprobar la permuta de una finca de Felanitx propiedad de la casa de Beneficencia de dicha población.

Se acordó elevar al señor Ministro del ramo los reglamentos de las Casas Rurales de Sineu, San Lorenzo y Alcúdia para que sean declaradas de beneficencia.

Y se levantó la sesión.

Del Ejército

Ha sido desestimada la instancia promovida por el recluta Onofre Riera Siquier alegando la excepción del servicio militar, comprendido en el caso primero del artículo 87 de la ley de reclutamiento.

—Habiéndose incorporado el Subintendente militar don Enrique Mesia de la Cerda, destinado á la intendencia militar de estas islas, se ha hecho cargo de la misma, cesando en su jefatura y despacho el Comisario de Guerra de 1.ª clase don Jaime Garau Montaner, que actualmente la venía desempeñando.

—Infantería.—Destinos: El capitán don Manuel Ramos Durrepaire, del regimiento de Albuera 26 al de Menorca, 70. El capitán de la (E. R.) don Pablo Andarías García, de la reserva de Valdeorras, 110 al regimiento de Palma 61.

—Se ha dispuesto que el farmacéutico segundo don Félix Ruiz-Garrido y Sancedo que presta sus servicios en el hospital de Archena, pase á continuarnos al de Mahón.

—Se ha ordenado se efectúe el transporte de un grupo de vitolas para proyectiles O. Bc., 15 cm, desde la fábrica de Artillería de Sevilla, al parque de la Comandancia de Artillería de Menorca, para desembarcar en el muelle La Mola (Menorca).

—Retiros.—Se ha concedido el retiro para esta isla al guardia civil de esta comandancia Melchor Juliá Bergero.

Para Alicante se le ha concedido al sargento de carabineros de esta Comandancia Rafael Beaud Collado.

—Retiro.—Se ha dispuesto que el 1.º de Abril cause baja en el arma, por cumplir la edad reglamentaria, el comandante honorífico, capitán de caballería retirado don Joaquín Oleo Estades.

—Se ha ordenado se remitan al parque de suministro de esta ciudad 230 quintales métricos de harina y 700 al de Mahón.

—Ha sido destinado á esta Comandancia el sargento de carabineros Manuel Largo Coria.

—Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les corresponden los tenientes coroneles don Damián Garau Costell, sargento mayor de esta plaza y don José Nouvilas Vilar, secretario del Gobierno militar de la misma.

Una visita inum estoi

al Laboratorio

marítimo-biológico

Días pasados visitamos el Laboratorio Marítimo-biológico de Porto-Pi, el cual ha quedado casi completamente instalado.

En nuestra visita preguntamos por alguien del personal técnico, sabiendo que el director señor de Buen se halla en Madrid.

—El señor Fuset acababa de marcharse,—nos dijo el conserje señor Pastor. No obstante, ello no fué inconveniente para que, una vez enterado éste del objeto de nuestra visita, nos facilitara nuestra misión, haciéndonos recorrer el edificio en todos los departamentos, en compañía del inteligente ayudante preparador, don Enrique Gross, quien nos dió amablemente explicación bastante á satisfacer nuestra curiosidad sobre todos los puntos que la despertaron.

Recorrimos la planta del edificio que está rodeado por un jardincillo, con acceso inmediato á la orilla del mar.

En aquella está instalado el laboratorio químico, en el que se ven estufas, retortas é innumerables reactivos, y que cuenta con un buen aparato de micrografía, es decir, fotografía de las cosas que no se distinguen á simple vista.

En una de las salas centrales se ha instalado la biblioteca, cubriendo las paredes una estantería corrida, con divisiones de cristales, algunas de las cuales están ya ocupadas por buen número de obras científicas españolas y en mayor número extranjeras, entre las que dominan las alemanas. Faltan aún considerable número de obras, encargadas ya.

Por último, hay varias salas de trabajo, entre ellas la del señor de Buen. De estos gabinetes hay en todo el edificio unos ocho ó nueve, dispuestos con el material suficiente para que puedan trabajar otros tantos profesores simultáneamente. Su menaje consiste en tres mesas colocadas con la conveniente luz para trabajar durante el día; un estante con cristales, un microscopio y algunos aparatos; servicio de agua á presión y luz eléctrica para trabajar de noche.

En el gabinete del señor de Buen, vimos un microscopio de una potencia de 1.200 diámetros y un microtomo, aparato para seccionar en lonjas finísimas, de menos de medio milímetro de espesor, el objeto que haya de ser examinado al microscopio.

Pasamos al piso superior, donde está instalado el museo.

En él hay ya buen número de algas, peces y crustáceos, conservados unos en alcohol y otros en una solución de formol. La mayoría de especies que figuran en el museo son recogidas en aguas de esta isla.

Unas de estas especies eran curiosas y raras; otras son vulgares y conocidas, pues el museo ha de comprender toda la fauna y la flora marítima del Mediterráneo.

Entramos en el gabinete de trabajo del Sr. Fuset, sobre cuya mesa vimos un libro abierto: era una obra alemana sobre los arácnidos, á cuyo estudio se dedica ahora el señor Fuset. En efecto, había también allí varios tubos en los que se veían algunas especies de las recogidas en Mallorca.

Por último, bajamos otra vez al jardín, donde están instalados los cinco depósitos alimentados por un motor de 116 de caballo de fuerza, para surtir de agua de mar el *aquarium*, instalado en el piso inferior. Antes de visitar este departamento entramos en el gabinete fotográfico, que se halla instalado con material moderno.

El *aquarium*, donde se conservan las especies vivas, lo forma una sala en cuyas paredes se ven ocho depósitos, cuya pared delantera es un cristal, y el fondo está construido con piedras imitando el fondo del mar.

TELEGRAMAS

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Una comisaria de policia en Barcelona. —No va Pozzi

Madrid 21 a las 20'40.—El gobierno anda con grandes deseos de resolver el problema del terrorismo que agobia a la ciudad condal.

Me consta que se realizan grandes trabajos para acumular cuantos medios sean necesarios para el descubrimiento de los autores de las bombas.

Autorizadamente puedo asegurar que como primera medida se creará en Barcelona una Comisaria especial de policia.

Como el señor Pozzi habia celebrado algunas conferencias y su nombre sonaba en este proyecto se ha dicho que el señor Pozzi será nombrado comisario general, pero tambien puedo asegurar que no ocupará dicha plaza.

El señor Pozzi ha sido llamado a Madrid para asuntos del servicio sin ninguna relacion con el terrorismo de Barcelona.

Más policia.—El nuevo comisario Madrid 21 a las 12'50.—Aunque suenan varios nombres no está aún designada la persona que ha de desempeñar el puesto de comisario de la policia barcelonesa.

Con el nuevo comisario se mandará a Barcelona más policia.

El gobierno está resuelto a mandar a la ciudad condal cuantos elementos de policia sean necesarios para llegar al descubrimiento de los culpables del terrorismo.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, 5 p, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior (sin cupón).

NOTICIAS SUELTAS

Director de 'El Liberal' de Bilbao condenado por injurias

Madrid 21 a las 12'30.—Comunican de Bilbao que la Audiencia provincial de dicha ciudad ha condenado a D. Eladio Albeniz director de periódico 'El Liberal' de Bilbao, por injurias proferidas a un redactor del diario 'El Noticiero' que se publica en dicha ciudad, a la pena de tres años y seis meses de destierro y multa de 300 pesetas.

Asamblea de Huelguistas Madrid 21 a las 12'30.—Telegrafian de Bilbao que reunidos los cargadores huelguistas en Asamblea, después de largas discusiones en las que tomaron parte muchos oradores, acordaron definitivamente persistir en el paro.

Las gestiones hasta aquí practicadas para la resolución del conflicto no dieron resultado alguno.

General suicida

Madrid 21 a las 13.—El general Borrero, hallándose en su domicilio, se disparó un tiro, quedando muerto en el acto.

La noticia al divulgarse ha causado penosa impresión.

Dícese que el suicidio ha obedecido a padecimientos físicos del general que consideraba incurables.

Viaje del infante D. Carlos y su esposa.—D. Alfonso visitará al Rey Eduardo

Madrid 21 a las 13.—El infante Don Carlos y su esposa, según comunican de Biarritz, han salido de aquella ciudad con dirección a esta Corte.

En los Centros de reunión de Biarritz se insiste en que Don Alfonso vendrá a esta ciudad con objeto de visitar al Rey Eduardo de Inglaterra.

Un banquete dado por el Rey Eduardo Madrid 21 a las 13.—Telegrafian de Biarritz que en el hotel Palais dió anoche el Rey Eduardo un banquete a ilustres personalidades que pasan la temporada en aquella ciudad.

El acto fué espléndido y brillante, reinando durante el mismo la mayor animación.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 21 a las 16'55.—Creese que la proyectada Comisaria general de policia será instalada en el mismo palacio que ocupa el gobernador civil a fin de dar unidad al funcionamiento.

Director de 'La Rebeldia' absuelto Barcelona 21 a las 16'55.—Se ha visto por el tribunal del Jurado la causa instruida contra el director del periódico 'La Rebeldia', acusado de haber hecho la apología del regicidio.

El Jurado dió un veredicto de inocuidad y en su consecuencia se dictó sentencia por el tribunal de Derecho, absolviendo al acusado.

ESPECTACULOS

Principal Función de Cine teatro todos los días con variado y escogido programa y prestidigitación.

Lirico Función de Cine teatro todos los días con variado y escogido programa.

La Protectora Función todos los días de Cine teatro con escogido y variado programa.

Asistencia Palmesana Función todos los días de Cine teatro con variado y escogido programa.

MEMBRILLO

A 1'10 pesetas, kilo Colmado LA PROVIDENCIA

OTRAS FUNCIONES

En Montesión, Ejercicios Espirituales que hará la congregación de Madres Cristianas y a los que invitan a las demás señoras casadas ó viudas: A las siete de la tarde se dará principio a los ejercicios con plática preparatoria.

El lunes y demás días de la semana, a las diez y cuarto habrá lectura espiritual misa y conferencia; por la tarde, a las seis, lectura espiritual, meditación, Rosario y conferencia.

Dirigirá los ejercicios el R. P. Francisco de P. Cuadras, S. J.

En San Francisco, a las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar la reunión mensual. Después del ejercicio del Via-Crucis serán admitidos a la profesión los que hayan acabado el año de noviciado, y se impondrá el hábito a los que lo hubieren solicitado.

En las Reparadoras, por la tarde, a las cinco y media, ejercicio mensual de la Asociación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón con plática por el Reverendo P. Francisco Salvá, filipense.

En el Socorro, a las siete y media, habrá Misa de Comunión general para los Cofrades y Cinturados de la Sagrada Correa; a las seis y media de la tarde, Rosario, Exposición de S. D. M.; Sermón cuaresmal por el R. P. Natalio Herrero, Ejercicio del Cuarto domingo, Procesión y Reserva.

Visita a la Cueva de María A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Para mañana

Jubileo de Cerezo de Huesca Continúan en S. Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, plática, ejercicio de los SS. CC. de Jesús y María y reserva de S. D. M.

Visita a la Cueva de María A Ntra. Sra. de la Soledad en las Mironas.

Santoral Hoy.—Santos Ambrosio de Sena y Bienvenido obispo.—Anima. Mañana.—Santos Saturnino y Victoriano mártires.—Anima.

El señor Irazabal en vista de dicha información, ha resultado desestimando las pretensiones del Teniente de Alcalde, señor Ppns y Sitjar por entender que el señor Alcalde no se ha extralimitado hasta ahora en sus atribuciones.

La Junta Provincial de la Cruz Roja

Según comunicación que el Delegado provincial de la Cruz Roja ha remitido al señor Gobernador la Junta de Gobierno en esta provincia ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—Don Manuel Villalonga.

Vice-Presidente 1.º—Don Matías Company, canónigo.—Id. 2.º don Bernardo Amer.—Id. 3.º don Baltasar Champseur.—Id. 4.º don Valentín Sambrioc.

Secretario general.—Don Victor Valenzuela.

Inspector general.—Don Antonio Rebassa.

Director de Almacén.—Don Santiago Villalonga.

Contador.—Don Mariano Aguiló.

Tesorero.—Don Buenaventura Barceló.

Vocales.—Don Matías Gil, don José Valenzuela Ferrer, don José Valencia, don Miguel Andreu y don Juan Gil.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Alicante llegó por la mañana el vapor correo Istieño, conduciendo la correspondencia, carga y 4 pasajeros.

Con cargamento de carbón mineral llegó procedente de Cardiff el vapor inglés Seturiam.

De tránsito para Bilbao, llegó procedente de Barcelona el vapor español Nembrot, el cual una vez que hubo descargado una partida de explosivos, salió por la tarde para su destino.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona el vapor correo Balear, llevándose la valija, carga general y unos 50 pasajeros.

El tiempo Palma.—Soplaba al terrenal la ventolina el cielo entre cubierto, el horizonte achucascado, la mar llana de la ventolina riente y muy tendida la del tercer cuadrante, regularmente elevado el nivel de las aguas y con apariencias de viento amanece. Fué refrescando al elevarse el sol y hubo ráfagas muy frescas durante la mañana, a medio día fresquito del primer cuadrante y sin otra variación.

Sopló del N. E. al principio de la tarde, fué variable más entrado en ella, tendió a inclinarse al N. y al ocaso quedó ventolina al O., mar llana, cielo sin nubes, horizonte calmoso y bajo el nivel de las aguas.

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas del tiempo:

Acudia.—Viento N. fresco, marejada del mismo, cielo nublado.

Soller.—Viento N. E. fresco, marejada, cielo nublado.

Bajoli.—Viento N. E. fresquito, mar picada, cielo aclarado.

Ibiza.—Viento N. E. fresquito, cielo despejado, mar llana.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cerezo de Huesca

Empiezan en San Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, plática, ejercicio de los Sagrados Corazones de Jesús y María y reserva de S. D. M.

Información gráfica

blancos no eran ni invencibles ni intangibles. Los detalles de la nueva organización militar china, la manera como ha sido preparada, los efectivos con que ya cuenta en activo y en reserva, la decisión con que se ha ido a la creación de escuelas de oficiales y otros detalles, en fin, con este hecho sorprendente relacionados, a 1 como lo referente al material de todos los órdenes, etc., etc., etc., puede y debe ser objeto del estudio de los técnicos y motivo de atención de todas las personas sensatas. Nosotros no pretendemos hoy sino arropar, como se dice en el argot nuestro, el dibujo que acompaña estas líneas, que representa un guerrero chino antiguo, cómico en su propio aspecto de furia femenina, y un soldadito moderno, representante del gigantesco paso de los amarillos hacia la conquista por ahora del respeto universal. Entre uno y otro se ve el contraste de dos civilizaciones.

El voto de las mujeres

En muchos Estados, en Finlandia, Nueva Zelanda, Australia, etc., las mujeres participan en más o menos del derecho del voto.

Este triunfo las ha alentado para solicitar del Parlamento británico la concesión del sufragio para la mujer, y no obstante haberse negado ya dos veces, han mostrado singular empeño en que las Cámaras se den por enteradas de sus deseos. Más como los policemén no entienden de retóricas ni sirven para nada los «mitins» que celebran, han ideado lanzar al aire un volantin azul y blanco que tenía adherida una inmensa bandera amarilla, en la cual se habia escrito con caracteres bien legibles.

Votos para las mujeres Albert-Hall—Marzo 19

El aparato se lanzó al aire desde un tejado y la casualidad le llevó frente al Parlamento. Los miembros

país, debe dárseles el derecho de discutirlos, y que contribuyentes como los hombres, no se les debe negar por más tiempo el poder de fiscalización de los gastos públicos.

Para propaganda de sus ideas, no se desdennan las más elegantes en convertirse en anunciadoras vivientes, llevando al pecho y la espalda carteles que con grandes letras dicen:

«VOTO PARA LAS MUJERES»

Estas anunciadoras circulan por calles y paseos en la forma que indica nuestro grabado.

Edison

Así como toda religión tiene sus misterios y sus milagros, la ciencia tiene también los suyos, que se revelan por el estudio de los héroes de la inteligencia.

Uno de esos 'hombres de quien realmente se puede decir que hacen milagros es el sabio Edison.

Metido en su laboratorio, consagrado a un profundo é interminable estudio, este hombre portentoso que ha logrado encerrar el rayo en una ampollita de cristal para que nos sirva de luz, ha contraído por ese estudio una dolorosísima enfermedad en los ojos y en los oídos, a más de sufrir profundas llagas en una de las manos.

Después de sufrir varias operaciones, que ha soportado con valor heroico, Edison se encuentra hoy salvado de la muerte por otro milagro de la ciencia y decidido a volver a la lucha en cuanto su estado de salud se lo permita.

—La muerte—ha dicho—no es tan fuerte como generalmente se cree. Yo que soy un viejo, me siento más fuerte que ella; basta querer y luchar para vencerla. Después de to-

Información gráfica

Se ve que el pasado dejó avisos en los amarillos háto elocuentes, y se advierte que los amarillos sacaron todas las consecuencias posibles de aquel espectáculo que ofreciera, en Pekin mismo, la gran suma de elementos reunidos por los ejércitos aliados que fueron a China a mantener los fueros del derecho de gentes y la causa de la civilización.

China, con sus 480 millones de habitantes, vió en toda su importancia la eficacia de la fuerza, y, como contaba para una resurrección a situación mejor lo más indispensable, dinero y hombres, se aplicó a prevenirse para tomar puesto entre los fuertes y cambiar su papel de invadidos (quien sabe si por el de invasores!

Adiestróse China de suerte, se ha dado tales trazas para la obra, ha estudiado tan a la entera el problema militar moderno, que así, como para empezar, alista un efectivo en pie de guerra, apto para la lucha y perfectamente aleccionado, que todos los datos le hacen ascender a 800 mil hombres en activo y cuatro millones en reserva, cifra esta que deberá ser aumentada cada año proporcionalmente.

La noticia no es tranquilizadora realmente. Sabíase que China, podía disponer, no ya de una cifra semejante de hombres, sino de una aún mayor, pero no se creía tan inmediata la realización del hecho temido, ni aun por los propios propagadores y divulgadores del temor al peligro amarillo. Aprendió China no poco de la invasión de los ejércitos aliados, pero les enseñó acaso mucho más el triunfo obtenido por el Japón sobre una potencia occidental. Se enteró China entonces, acaso, de que los

de, me conviene de vez en cuando el reposo del hospital, porque estando en casa mi laboratorio me seduce y no puedo sustraerme a él. Hoy tengo dos problemas a que atender: uno es la batería tipo automóviles actualada por la electricidad y para cuyos acumuladores busco un metal nuevo

más resistente que el acero y acerca de lo que ya he obtenido resultados satisfactorios; el otro... el otro es de mayor importancia y por hoy no puedo decir en qué consiste. Tengo en acción seis mil baterías, a la vez persigo seis mil experiencias reunidas; algunas me duran dos años y muchas de ellas han llegado a su término. ¿Qué resultados voy a obtener? Aun no lo sé; pero si las operaciones químicas me dejan en paz, pienso, continuar mis investigaciones hasta conseguir mis fines.

He aquí el hombre de ciencia, el apóstol del progreso.

Aun durante el tiempo que ha estado recluido en el hospital donde le operaron, no ha sido posible separarle de sus libros.

Edison

Lección aprovechada

China sigue el ejemplo del Japón. Cuando aún no se ha resuelto Europa de la sorpresa que le produjo la nueva de que el imperio del Sol Naciente hallábase en condicio-

nes de rivalizar victoriosamente con cualquier potencia occidental, recíbese otra noticia no menos estupefante y exacta, la de que China se dispone a poner en pie de guerra un ejército gigante, organizado a la moderna y con todos los elementos de combate. A la mascarada militar con que hasta hace poco, China se daba por satisfecha, va a suceder una realidad efectiva y formidable, que es una amenaza que invita a las naciones a meditar seriamente sobrevenir.

La hora de nuestra visita no nos permitió ver bien todos los animales que viven ya en el aquarium. Sin embargo, a la luz de una bujía, porque aún no se ha hecho la instalación eléctrica en el departamento, vimos en un compartimento algunos peces de los llamados rogués; en otro, estrellas de mar y erizos marinos; y en otros moluscos y crustáceos, y otros animales que viven adheridos al fondo.

Al salir del aquarium nos encontramos casi al borde del mar. En la sala, frente al edificio, estaban fundados los dos faluchos del Laboratorio, destinados a la pesca para la selección de los especíes y provisión del laboratorio y de los museos de las universidades.

Son dos faluchos pintados de blanco, de los cuales el mayor lleva el nombre del sabio naturalista monsieur Lacaze-Duthiers, fundador del Laboratorio de Banyuls-sur-Mer. El otro se llama Ignacio Bolívar, nombre del jefe del Museo de Historia Natural de Madrid.

Se cree que la inauguración oficial del Laboratorio será en el próximo mes de Mayo.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del Servicio de obras don Rafael Ramis; del de Gobierno y Policía don Jaime Roselló; del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Ramis; del de Ensanche don José Fuset y del de Alumbrado don Miguel Oliver.

Ayer a las doce se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial una subasta para adquirir 150 mojonos de piedra caliz para colocarlos en el ensanche.

El tipo señalado para la subasta era de 600 pesetas.

Constituyeron depósito para optar a la subasta cinco ó seis individuos, de los cuales solo uno fué postor retirándose los demás.

Abierto el pliego resultó que se comprometía a tomar la subasta por la cantidad de 599 es decir una menos que el tipo.

Como único postor le fué adjudicada provisionalmente.

Con motivo de ser día festivo el miércoles próximo el Sr. Alcalde ha rogado a los señores Concejales que acudan el lunes próximo a la sesión en primera convocatoria.

Los asuntos puestas a la orden del día para ser discutidos en dicha sesión son los siguientes:

Distribución de crédito para caminos vecinales y enmienda formulada por el Sr. Pascual.

Balanza de situación del Ayuntamiento en 1.º de Enero último.

Cuenta general del ejercicio de 1900. Dictamen de la comisión de Obras proponiendo se apruebe en definitiva la alineación del caserío del Plá de San Jordi.

Oficio de Don Juan Pensabene participando que la dirección particular de la Compañía de Seguros «La Urbana» que estaba a su cargo quedó en primero de Junio de 1900 traspasada a favor de D. E. Pujó.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre acta de recepción provisional del nuevo Matadero.

Dictamen de la Comisión de Fomento alta en el padrón de vecinos de esta ciudad de don Antonio Castell y Enseñat y su esposa doña Francisca Esteve y Porcel.

Otro id. id. de don Antonio Ramis y Pons.

Dictamen de la Comisión de obras proponiendo varios permisos para obras particulares.

Otro id. id. detallando ciertos antecedentes respecto a las obras de mejora y ensanche de una porción del camino de la Vileta.

Relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

De Sociedad

Ha llegado de paso a Ibiza la señora Roselló de Sans, acompañada de su pariente don Ramón Hervás a causa de la enfermedad que aqueja a su esposo don Narciso, saliendo inmediatamente para la Argentina.

Afortunadamente el estado de dicho señor es tan satisfactorio que se halla completamente fuera de todo cuidado.

A bordo del vapor Balear salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros pasajeros: don Rafael Ferriol, don Bernardo Gil, don Juan Beltran, don Benito Riera, don Enrique Cepeda, don Carlos Soler, don Tomas Fábregas, don Juan Sastre y don Emilio Balaguer.

En el vapor Istieño llegaron ayer mañana de Alicante; D Antonio Roselló, don Daniel Pastor, don Francisco Planas y don Miguel Martí.

El Ayuntamiento de Mahón y la cuestión del Teatro

Como dijimos el señor Gobernador civil de la provincia ordenó al Delegado del gobierno de Mahón le informara acerca de la cuestión suscitada entre varios Concejales y el Alcalde de Mahón con motivo de la instalación de un cine en el Teatro Principal de dicha localidad.

Dicho funcionario ha cumplido su cometido en los términos siguientes: «Teatro está arrendado por 5 años a un particular. Se me pidió permiso para dar funciones de cinematógrafo y para autorizarlas exigi cumplimiento disposiciones R. D. 15 febrero último. De acuerdo con Alcalde y Arquitecto municipal dispuse cámara de proyecciones se instalase salón descanso que está fuera sala espectáculos y es de piedra de sillería se colocó dicha cámara que es de hierro galvanizado forrada de amianto con aparato lluvia y chimenea. En vista certificado Arquitecto consignado reúne condiciones legales autorice apertura. En el edificio no se ha hecho obra ninguna y por tanto no se necesita autorización del dueño. Los republicanos del Ayuntamiento para hacer oposición al Alcalde acordaron se suspendiesen las funciones cuando siempre se habían celebrado sin autorización de dicha Corporación y en peores condiciones. El edificio está asegurado para esta clase de espectáculos. El Alcalde como dicho acuerdo estaba tomado con notoria incompetencia é invadía las atribuciones de la Autoridad gubernativa le suspendió y de aquí la reclamación del primer teniente. Todo ello no reviste más idea que la de hacer oposición al Alcalde de R. O.»

